

润政发（2023）6号

润城镇人民政府 关于切实做好春节前后森林草原防灭火工作的 通 知

各村（社区）、各单位：

今冬以来，一直未有有效降水，天干地燥、风大风频，森林防火形势持续严峻。春节期间各类祭祀用火、燃放烟花爆竹等野外违规用火行为将密集发生，极大地增加了森林火灾隐患，森林防火形势还将持续严峻。为给全镇人民群众营造一个安定祥和的节日氛围，全力保护好全镇森林资源安全，现就近期和节后森林防火工作通知如下。

一、思想上要重视，措施上要跟进。

12月22日以来，陆续有一些村发现有火情发生，虽没造成大的灾，但是却充分暴露出我们一些村（社区）的干部存在麻痹思想和侥幸心理，习惯于开会安排了事，不注重措施落实，造成火源管控不力，网格化巡查、监测预警和应急响应机制形同虚设，不是制止不了用火行为、就是发现火情不及时，甚至是处置火情响应慢、动作缓，让火情得到较大的蔓延。这些情况需要引起高度重视，提高警惕、举一反三、深刻反思，全力改进。要进一步压实“党政同责、一岗双责”责任和网格化包干管理责任，克服麻痹思想和侥幸心理，压实压细责任链条，确保责任明确到人：全面强化网格化管理责任体系，从严从实抓好森林草原防灭火措施落实，全力维护全镇森林资源安全，真正强化措施落实跟进、有力有效，切实抓实、抓细、抓好森林防火工作，确保万无一失。

二、巡查上要做实，预警上要及时

一是各村（社区）林管员、专职护林员要全面加强巡查巡护，严格落实网格化巡查和定点看护“两项制度”，分区域、分地段加强巡查巡护，及时制止野外用火行为，做到火情早发现、早制止、早报告；二是要充分运用高山瞭望，地面巡逻传统措施和视频监控等现代手段，全方位、全天候，立体化监测火情，做到早发现、及时预警；三是要充分发挥巡航喊话无人机的作用，安排人员强化监测，确保一有火情，能够及时发现、及时报告。

三、农事上要禁火，源头上要管控

一是要全面禁止秸秆焚烧。当前节点和气候条件不容半点疏忽，为此，全镇范围内要全面禁烧，认真落实一把火 3000 元的顶格处罚措施，坚决制止随意焚烧秸秆和躲避式烧秸秆等行为。

二是要全力看牢重点人群。节假日期间，青少年户外活动增多，农村留守老人有看天气处置秸秆的习惯，要认真落实重点人群“双重监管”责任制，做好宣传，加强监督、坚决杜绝重点人群出门带火。

三是要严防祭祀用火。各村（社区）、各旅游景点要根据当地习俗，全面加强春节期间各类上坟烧纸、燃烧香烛等祭祀行为的管理，严格落实包片、包景点责任人员，加强监管，强力管控，坚决杜绝因祭扫行为引发森林火情。

四是要看好重点林区。各各村（社区）要与针叶林、针阔混交林周边水平距离 500 米范围内的所有耕地，坟头和施工作业人员签订《森林防火责任书》，做到逐户告知，逐户签订，无一遗漏；同时要对全镇所有针叶林和针阔混交林落实精准防控措施，加大巡查巡护频次，坚决杜绝一切野外用火行为，看住重点区域，降低风险隐患。

五是要严查违法用火行为。公安机关要加大对户外抽烟、电网捕猎等野外违规用火行为的打击力度，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

六是要落实好极端天气断电措施。发生大风极端天气时，电力部门要及时对重点林区采取果断断电避险保护措施，确保不发生因疏忽大意造成火情火灾事故。

四、值班上要认真，应急上要加强

要严格执行领导干部带班和 24 小时值班制度，及时响应预警信息，科学应对各项火情处置，做到监测到位、响应迅速。对省、市、县通报热点，要及时组织人员核实，严格按照国家、省、市森防办有关要求和《阳城县森林草原火灾信息报送机制》（试行）要求，快速、准确、规范报送火灾信息，坚决杜绝隐瞒不报、故意漏报、迟迟不报的现象发生。同时，所有的森林防火半专业队要随时待命、听从调遣、服从指挥，确保随调随到，早打早扑，安全处置。

五、督查上要到位，隐患上要清零

县应急、林业、公安等部门要采取“四不两直”的方式加强对基层森林草原防灭火工作进行督导检查，对重点村（社区）重点林区、各涉林景区要加大巡查频次，及时发现隐患，对存在的问题隐患，要现场下达整改通知书，责令限期整改，同时要积极开展“回头看”工作，确保隐患整改到位，形成闭环。

润城镇人民政府

2023 年 1 月 18 日